版 第142 期 总第10122 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年6月16日 星期三 辛丑年 五月初七

## |学党史 悟思想 办实事 开新局 |

### 山东能源鲍店矿: "红色打卡地"受欢迎

"没想到在矿上就能接受图文并茂的党 史教育,在这里参观是一次学习充电,更是 一次精神洗礼。"山东鲍店矿青年职工徐坤

近日,鲍店矿党史学习教育阵地正式 对外开放,该阵地是在原有内容基础上进 行的升级改造。大家怀着虔诚之心来到这 里,学习党史知识,追寻红色记忆,重温入 党誓词,传承红色基因。

### 在这里,重温初心使命

"我曾经去过全国很多党史学习教育 阵地,鲍店矿的这个阵地是一桌精致的大 餐,不但内容丰富、提炼系统,在设计上也 让人耳目一新。"一位来矿调研企业文化的 领导这样评价。

走进党史学习教育阵地, 仿佛展开了 -幅百年历史画卷。

一个个感人至深的故事, 一段段弥足 珍贵的文字,一幅幅淡雅泛黄的照片,生动 形象地展示了中国共产党波澜壮阔而又绚 丽多彩的光辉历史。

在我党的百年发展史上, 重要历史事 件数不胜数,这个矿利用有限的空间,对历 史脉络进行清晰的梳理。参与阵地文字编 辑工作的王伟表示:"阵地的每一段文字、 每一张图片,都经过层层审核把关,反复修 改,现场讲解中还会穿插一些历史故事,更 加引人入胜。"

"我一早一晚都要到这个广场转转,锻 炼身体,看看这里的党史教育阵地,感受共 产党的伟大成就,很幸福、很自豪!"5月25 日傍晚,在党建+企业文化主题广场内健身 的退休老党员魏泰贤高兴地说, 他每次在 这里健完身,都会认真看党史教育阵地上 的党建知识,一字一句,慢慢品读

站在雷锋雕塑展板前,这个矿暖心志愿 服务中心的党支部副书记田薇说:"雷锋精神 是鼓舞和激励我们暖心志愿者不断前行的源 动力,我们要一直向雷锋同志学习,坚定永远 跟党走的信心,立足矿山、服务社会。

### 在这里,汲取信仰力量

"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲 领,遵守党的章程……"宣誓党员排成整齐 方队,嘹亮的声音在广场回荡。

5月21日下午,在党史学习教育阵地 出现了一群红色的身影。他们是这个矿暖 心志愿服务中心党支部的党员, 正在开展 "学党史,践行动"主题党日活动。

据了解,自党史学习教育阵地开放以 来,这里就成为这个矿基层党支部开展学 习教育的主要场所。

武装保卫中心护卫队教导员庄顺利曾 是一名退伍军人,他感慨地说:"我虽然脱 下了军装,但始终没忘记自己曾经是军人 的身份, 我将继续发扬革命先辈和人民军 队的优良传统,为矿井的和谐稳定发展做 出自己的贡献。"

下一步,这个矿党委还将集中组织不同 形式的学习参观活动,各党支部组织开展专 题讨论;利用矿庆、国庆及建党纪念日等重 要节点,组织领导干部、党员、新上岗职工等 不同层面人员,到党史学习教育阵地接受专 场教育。同时,把阵地作为践行社会主义核 心价值观的有效载体,通过开展系列主题党 日、党课等实践活动,让信仰的力量如细雨 [下转 P2] 般浸入党员职工心灵。

# 湖南株洲:以产业链党建引领高质量发展

湖南省株洲市工业门类丰富,产业链上 下游配套较为齐全。为落实"六稳""六保"任 务,株洲市以产业链整合为抓手,促进企业 抱团发展和产业升级,现已成立先进轨道交 通装备、航空航天、新能源汽车、绿色食品等 17条产业链,均由市级领导干部担任链长。 同时,在产业链上成立企业联合党委,凝聚 产业链链长办公室、产业协会等工作合力, 推进了产业链高质量发展,为进一步畅通国 内大循环提供了新路径。

### 全面摸底因企施策 整合产业链上下游

自去年初复工以来,湖南省株洲市丰发 精工实业有限公司党支部书记徐慧就为公司 党支部的"结对"活动忙了起来。通过加入航空 航天产业链企业联合党委,离公司只有900米 的中国航发集团南方工业有限公司420中心, 从他们的"甲方"变成了与他们"结对"的同志。 技术人员定期上门指导,双方党员共同开展支 部活动,还"引流"了一笔近千万的订单。这是 株洲推进产业链党建后的成果之一。

自 2020 年起, 为应对新冠肺炎疫情带 来的影响,株洲市以产业链党建为落实"六 稳""六保"的重要抓手,促进企业抱团发展 和产业升级。全市相继成立了先进轨道交通 装备、航空航天、新能源汽车、绿色食品等 17条产业链,均由市级领导干部担任链长。 17条产业链凝聚了全市 4955 家企业和单 位,成立党组织 1799 个,有党员 48253 名。

为更好发挥党建对产业链发展的引领 作用,株洲先后在各产业链成立了联合党 委,与产业链链长办公室和产业协会合署办 公,利用产业园区、产业链企业、乡镇(街道) 现有阵地资源完善党群服务中心。联合党委 在不改变党组织隶属关系、不转接党员组织 关系的前提下组建,属于功能型党组织,主 要发挥党委的政治功能和服务功能。

"成立产业链企业联合党委,将为产业 链建设带来全新局面。"株洲市先进轨道交 通装备产业链企业联合党委副书记、中车株 机原副总经理李铁生说,"以党建为引领,以 主机企业为主力,推动形成国有带民营企 业、大中带小微企业、主机带配套企业的发 展格局,将产业链上中下游企业拧成一股



更强、质量更高的产业链。

### 探索实践发挥实效 促进产业升级发展

"通过与中车株机这样的轨道交通装备 产业链龙头企业'结对共建',我们学习了先 进技术,也得到了实实在在的好处。"株洲九 方装备股份有限公司党委书记、副总经理资 道清说。

"结对共建"首先是"共"。设施、制度、人 才的共用共享为链上企业提供了便利。"我 们的支部书记去参加中车株机的党建业务 培训班,学习并参考他们的党建制度,并请 他们的专职党务专干来讲课培训、专家来做 技术培训,将双方的党员骨干有机结合起 来,有效解决了实际问题。"资道清说。

"结对共建"的成果是"建"。双方的党建 与发展深度融合,以业务项目为抓手,结合 "十四五"产业规划、质量管理提升等企业生 产经营实际问题开展结对共建工作,明确战 略部署,提升发展质量。

株洲市通过开展企业结对、党支部结 对、研发人员与购销人员结对, 现已结对 233 家,有效促进了党建工作与企业经营发 展的深度融合,实现"1+1>2"的效果。

"通过支部结对,我们由从前单纯的经 济合同关系变成了现在的组织关系、同志关 系,由原来的一张处罚通知单变成了现在双 方技术人员在车间商议、解决问题,实现了 以强带弱、共同发展的目标。"兴华轨道交通 公司党支部书记、董事长李卫国说。

今年5月25日,株洲市新能源汽车产 绳,在抱团发展中共同建设联系更紧、合力 业链企业联合党委以"碳中和"为主题,与湖 底管理"的非公企业党组织组建和管理模式, 做出更大贡献。"株洲市委书记曹慧泉说。

南工业大学、北京汽车蓝谷营销服务有限公 司、湖南庞大贝宁新能源汽车销售服务有限 公司党组织开展结对共建,联合打造"碳中 和"党员教育示范基地,共同签署了共建协 议,通过"组织联建、人才联育、平台联创、活 动联办、资源共享"等方式,为实现校、地、企 党建共建、合作共赢探索了新模式。湖南工 业大学学生潘尧说:"碳中和体验馆将党史 学习教育与国家最新发展战略结合起来,内 容新鲜,很有吸引力,同时也为我们搭建了 很好的实习实训基地和人才培育基地。"

在17条产业链上组建联合党委,有效 促进了党建与发展深度融合,带动17条产 业链快速发展壮大。今年一季度,全市实现 地区生产总值754.2亿元,增长18.9%,增速 居全省第一位。株洲轨道交通装备集群成功 入选第一批国家先进制造业集群,中小航空 发动机、先进硬质材料、陶瓷产业获批湖南 省产业集群建设试点,数量居全省第一。

### 创新非公企业党组织 组建和管理模式 汇聚发展新动能

加入产业链企业联合党委后,欧微服饰 有限公司董事长李玉龙不仅主动递交了入 党申请书,还在人事管理中确定了"同等条 件下党员优先聘用、党员员工优先晋升"的 原则。"联合党委成立后,小微企业向龙头企 业党组织靠拢,链上企业可以在党组织引导 下抱团取暖,共渡难关。"李玉龙说。

以往,株洲市主要采取"县(市、区)委两新 工委指导、乡镇(街道)为主组建,村(社区)兜 成立产业链企业联合党委后,联合党委被赋予 了督促指导和评选推荐权限,对链上企业党组 织的领导和指导力度得以加强,克服了原来条 块分散的弊端,有效破解了非公企业党组织组 建难、管理难、难以发挥作用等问题

同时,产业链党建为加快非公企业发展 汇聚了新动能。先进轨道交通装备产业链上企 业博雅公司党支部与中车时代电气公司集采 中心党支部结对以来,通过党建活动互动增进 合作,中车时代电气公司将包绝缘母排产品整 体转移到博雅公司批量生产,单项产品为博雅 公司增收2000万元。"我们得到的不仅是工艺 上的改善与经济上的收益,更是工业思维的提 升,为未来的发展进一步打下了基础。"博雅公 司党支部书记、董事长周博说。

株洲市服饰产业链企业联合党委启动 "党群组织组建月"活动以来,新建党组织 15家,群团组织10家,从政治强、善管理、懂 经营的企业出资人、业务骨干中发展党员 32 名,将 21 名普通党员培养成党组织书记 或中层管理人员。建立党员志愿服务队 12 个,党员红旗示范岗 68 个,开展党员设岗定 责,将产业链党员的先锋作用与企业生产活 动有机相融,实现党的组织优势向企业管理 优势的转化。

"株洲有一批好的产业,有一批好的企 业,有一群优秀的企业家,有一个良好的政治 生态,有一个良好的营商环境。我们将坚决落 实省委'三高四新'战略,通过党建引领产业 高质量发展,落实落细'链长制+产业协会+企 业联合党委'机制,进一步做好'聚焦、裂变、 创新、升级、品牌'文章,把长板拉长、把优势 做优,为湖南打造国家重要先进制造业高地

🚫 | 走进红色遗迹 |

## 郑州市濮阳商会到清丰县冀鲁豫军区旧址 开展学党史主题教育活动

### ■ 本报记者 李代广 实习记者 李葳

为深入开展党史学习教育活动,按照郑 州市工商联的部暑要求,6月11日,郑州市 濮阳商会组织会员企业和党员代表,到清丰 县冀鲁豫军区旧址开展"学党史、悟思想、办 实事、开新局、以优异成绩迎接建党一百周 年"主题教育活动。

中国光彩事业促进会理事、全国工商联 扶贫委员会委员、河南省工商联常委、河南 省总商会副会长、郑州市濮阳商会名誉会 长、医美健康产业集团创始人、党委书记邢 永杰,中共郑州市濮阳商会支部委员会书 记、濮阳市人民政府驻郑州办事处原主任张 孟山,郑州市濮阳商会会长、中国青年企业



家协会会员、河南省青联常委、河南省青年 企业家协会副秘书长、医美健康产业集团董 事局主席邢鸿飞等参加考察学习。

中共中央平原分局冀鲁豫军区司令部旧 址位于清丰县双庙乡单拐村内。1944年到



1945年平原分局和军区机关及邓小平带领的 北方局,先后进驻这里,领导八路军和冀鲁豫 军民英勇奋战,取得了抗日战争的最后胜利。

冀鲁豫军区领导在单拐村生活和工作 的民房,现存有邓小平同志旧居、宋任穷、杨 勇等同志的旧居。

"单拐因此被誉为中原红都。如今,这处 革命旧址已成为全国爱国主义教育示范基 地,每年都有大批群众专程赶来,瞻仰学 习。"姚孝民说。

张孟山书记说,作为新时代企业家,就 应该学党史,在党史的学习中汲取营养,获 得智慧和力量。

在冀鲁豫军区旧址纪念馆里,大家还共 同齐声歌唱《义勇军进行曲》、《团结就是力 量》、《没有共产党就没有新中国》等歌曲,并 重温了入党誓词。

大家纷纷表示,商会党支部安排的学习 交流、红色之旅等活动非常好,今后,将积极 参加各项党史学习教育活动。







